

上海 已完成910万人新一轮核酸检测

新华社上海3月30日电 在3月30日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，上海市卫健委表示，截至30日10时，上海已在浦东、浦南及毗邻区域共完成910万人的核酸检测，在浦西区域的非重点区域开展抗原筛查，共筛查1087万人，均发现一定数量的检测结果异常人员。

上海市卫健委一级巡视员吴乾渝介绍，从3月28日5时起，上海对黄浦江以东、以南及毗邻区域实施封控，开展核酸筛查。其间，共组织采样人员约1.7万人、设置临时采样点6300个，全天候开展检测。30日，黄浦江以东、以南及毗邻区域还将实施第二次核酸筛查。

封控期间，确有应急就医等紧急需求的市民，可联系所在居(村)委会、街镇或家庭医生给予协助。

近日，上海每日新增感染者持续高位。目前，上海市、区两级已启用一批集中隔离收治场所，另有多个大型场馆在改建中。吴乾渝表示，在场馆选址时就已经进行综合评估，按要求

与居民区保持一定距离，同时将按照标准做好医疗废弃物、污水处理以及场馆消杀。

会上同时通报，根据上海市疫情防控办要求，30日起，上海将开展为期一个月的重点场所预防性消毒专项行动，及时消灭环境中存在或可能存在的病毒，实现“人—物—环境”同防。

开展消毒专项行动 上海将针对十类重点场所

新华社上海3月30日电 记者从30日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上获悉，上海将对十类重点场所进行系统性环境消毒。

上海市住房和城乡建设管理委员会副主任金晨表示，公共环境消杀是当前疫情防控的一个重要环节，也是实施“人—物—环境”同防，切断新冠肺炎病毒传播途径的有效措施之一。即日起，上海市将开展为期一个月的重点场所预防性消毒专项行动。

据了解，此次专项行动聚焦十类人群聚集的重点场所开展系统性、整体性消杀：一是办公楼宇，包括商业、办公、园区等；二是建筑工地，包括工人宿舍、食堂、厕所等；三是公共场所，包括各类公园、开放式绿地、公共厕所、公共空间各类城市家具、座椅、护栏、亭、箱等；四是交通工具，包括交通枢纽、公交站点、地铁、公交、出租车、火车、飞机等；五是农贸市场；六是大型商场；七是社区，包括住宅小区、集中租赁住房等；八是学校，包括幼儿园、小学、初中、高中、大学、培训机构等；九是养老机构；十是家庭。

金晨特别针对住宅小区的消毒工作做了说明：“重点是要对楼梯扶手、门把手、门禁对讲器按钮等，每天消杀2至3次。有关人员将使用消毒湿巾或浸有消毒液的抹布擦拭，或常量喷雾器喷洒。针对垃圾容器，责任部门每天也要开展一次清洁消毒，使用浸有消毒液的抹布擦拭消毒，或常量喷雾器喷洒消毒。”



上海最大集中隔离点部分区域施工完成 启用在即

新国际博览中心隔离区域内景(3月30日摄)。

近日上海确诊病例和无症状感染者增加。位于上海浦东新区的新国际博览中心正紧张施工，将成为上海又一家收治轻症和无症状感染者的集中隔离点，设计床位超过15000张。

目前，新国际博览中心采取分区管理运行，部分区域施工已基本完成，启用在即，来自多家医院的医疗队伍已准备就绪。

新华社发

稳住“菜篮子” 沪上“接力跑”

3月28日起，上海启动新一轮切块式、网格化核酸筛查，涉及范围和面积超过以往。分区分批封控期间，居民“菜篮子”如何稳住？沪上的商贸企业等各方这样“接力跑”。

24小时，“不打烊”

3月28日凌晨，叮咚买菜位于浦东新区金亮路15000平方米的蔬果大仓灯火通明，数百条加工线繁忙运转，24小时不间断生产模式下，这里的吞吐量达到日均70万件。

3月29日凌晨，大润发杨浦店灯火通明，店内没有顾客，但员工们却依然忙碌，他们正在把散装的黄瓜、土豆、青椒、苹果、香蕉等果蔬分包、贴上价格签，让消费者可以不用再去称重排队称重，节省时间。

“我们把这些提前准备好，明天顾客来买菜就能节省排队时间。”大润发杨浦店总经理程东说。

24小时“不打烊”，全力以赴保供应，正在成为更多商贸流通企业的日常。28日起，盒马再次上调居民生活必需品的备货量，民生物资日均供货量超过1800吨，消毒、口罩等防疫用品也非常充足。

盒马方面介绍，27日晚间上海宣布实行新一轮封控后，盒马第一时间紧急召回了黄浦江以东、以南封控区域的大部分员工，为这部分员工安排入住酒店或门店内，“为了最大程度激活人力，现在，安保、厨师都上场打包、拣货。”

叮咚买菜也介绍，针对新一轮封控，及时进行了弹性员工的补充和调配，目前在浦东区域，包括共享运力在内的一线弹性员工人数达到近千人。

联华方面介绍，新一轮封控期间，联华超市、世纪联华在浦东地区的400多家直营及加盟门店，有条件的照常营业，在确保充分防护的前提下，提供浦东民众的线上购物需求，此外门店的营业时间也将灵活调整。

麦德龙中国首席执行官陈立志说，27日晚间，麦德龙浦东和金山的商场紧急把所有的员工召回商场驻店保供应。目前，浦东新区的麦德龙门店正常运营，这一门店不仅定点保供60多个社区，其线上APP的配送范围也从5公里内扩大到7公里范围内。

“最后一公里”，有我！

疫情下，“最后一公里”运力不足

是生鲜配送的难点，记者采访了解到，不少企业已经外地增派人手到岗，守护“菜篮子”。

美团买菜介绍，继武汉员工前赴上海支援后，来自北京和广州的支援力量28日晚间到达上海，29日开始投入保供工作。浦东地区目前需求急速增加，美团买菜大部分站点从早上6点起就处于超负荷运转状态，企业在货源、骑手、分拣等工作人员上进行了调配，向封控地区进行倾斜。

饿了么介绍，平台已联合了包括每日优鲜、大润发在内的主要生鲜商户，全力增加运力配合，在浦东等封控区域，集中优先保障商超、便利、买菜、送药等市民生活急需的订单。28日，上海地区医药类订单量相对平时环比增长达到100%。

饿了么还推出“保供专配小组”新模式来处理大型商超订单，骑手3至5人为一小组，定点负责一个超市，根据实时数据统一调度。上线5天来，这一模式已经覆盖50多家门店，配送完成率相对原来的“点对点”模式提升20%。

集约配送、援沪蔬菜，定心丸来了！

一大波爱心蔬菜正在赶往上海！

安徽六安、浙江富阳、山东兰陵、江苏东台、云南昆明，一车车大白菜、春笋等农产品从全国各地向上海进发，让上海市民更安心。

疫情下，还有不少商贸企业推出了配送到小区、再由志愿者配送到家庭的“集单”服务。美团介绍，近期，企业与徐汇区国资委“联手”，在部分重点封控区域上线30元的“暖心蔬菜包”，采用“包干到街”“包干到镇”等形式，在135名社区生鲜保供志愿者的帮助下，尽力覆盖所在区域家庭的买菜需求，24日以来，完成超过3000份采购订单。

截至目前，叮咚邻里团也已经覆盖浦东新区的600多个社区，每天提供不同的蔬菜、水果、肉禽蛋奶等搭配套餐，通过次日达的形式，定点统一配送到小区自提点。

上海市疫情防控领导小组物资保障组组长、市商务委主任顾军表示，上海不仅建立了专门服务保障队伍，设立24小时服务保障热线，及时回应生活物资保障方面的“急、难、愁”问题，还尽力实现让保供企业正常经营、让保供车辆正常通行、让保供人员正常上岗。

新华社电

生态环境部：

中高风险地区医疗废物 污水处理处置能力充足

新华社北京3月30日电 近期我国多地出现聚集性新冠肺炎疫情。生态环境部固体废物与化学品司司长任勇30日表示，从调度情况看，全国中高风险地区医疗废物、医疗污水处理处置情况平稳有序，处置处置能力充足。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上，任勇介绍，2021年底全国医疗废物集中处置能力约215万吨/年，比2019年底提高了39%。此外，具备医疗废物应急处置能力近200万吨/年。

任勇说，生态环境部定期对中高风险地区开展集中调度。今年年初以来实行每日调度，指导督促重点地区严格落实“两个100%”工作要求，即医疗机构及设施环境监管与服务100%全覆盖，医疗废

物、医疗污水及时有效收集和处置100%全落实。

他表示，全国涉及中高风险地区的市(州)和直辖市中，约七成的中高风险地区医疗废物日处置负荷率在50%以下，涉疫情医疗废物做到日产日清，此外还储备了较为充足的协同应急处置能力，可随时启用。

医疗污水方面，生态环境部指导各地做好医疗污水和城镇污水处理环境监管工作，加强对定点医院污水处理设施以及接收定点医院和集中隔离场所污水的城镇污水处理厂动态监管，对发现定点医院存在污水处理设施管理运行不规范、医院污水消毒不到位等问题，均已督促当地立即整改。目前，定点医院和城镇污水处理厂污水处理能力满足需求，运转正常。

辽宁查处隐瞒行程的 货车司机近百人

新华社沈阳3月30日电 自辽宁出现新一轮本土疫情以来，辽宁省一手打击涉疫违法行为，已累计查处隐瞒行程轨迹、逃避防疫检查的大货车司机近百人；一手加强信息管理和公路服务，努力保障物流畅通。

记者从辽宁省公安厅了解到，本轮本土疫情发生后，少数货车司机隐瞒行程记录逃避防疫检查。目前，全省已查获此类涉疫违法货车司机近百人，均已实施处罚。

据了解，这类涉疫违法多数为个人行为，货车司机携带2部或多部手机，接受检查时藏匿本人使用的“带星”行程卡手机，将事先准备好的另一部“带星”手机出示给工作人员。也有个别物流公司有组织地帮助货车司机逃避检查。近日，辽宁朝阳警方一次查获7台大货车

伪造行程卡。据民警介绍，锦州某物流公司给这些司机统一提供电话号码，通过卡口时司机输入电话号码，由物流公司办公室人员传来验证码，以伪造车辆只到过锦州市的虚假记录。

警方提醒，类似故意隐瞒行程轨迹的行为，会给疫情传播带来重大风险，公安机关将严厉打击，追究行为违法甚至刑事责任。

此外，辽宁多地出于精准防疫需要，开通软件系统和专门电话，接受货车司机提前报备行程和健康信息，并进行核实查验后放行。同时，辽宁做好公路服务保障货车司机的实际困难。3月25日，沈阳市开通货车司机服务驿站，划定专门区域解决货车司机停车难、如厕难、购物难、检测难等诸多难题。

福建晋江：全力保供应 拎稳“菜篮子”



3月30日，在福建省晋江市禾恒蔬菜批发市场，货运工人卸下货车上的蔬菜。

自本轮疫情发生以来，福建省晋江市全力保障居民生鲜蔬菜正常供应，稳定物价。在晋江市最大的蔬菜批发市场——禾恒蔬菜批发市场，目前每日蔬菜交易量保持在1600吨左右，蔬菜品种达到100多种。

新华社发



南京逐步恢复 公共交通运营服务

3月30日，乘客在从江宁区发出的地铁3号线列车上。

随着疫情形势逐渐平稳，南京市自3月30日起逐步有序恢复前期因疫情暂停的公共交通运营服务。

新华社发

要像保护眼睛一样 保护生态环境

镇江日报社